



浅析黄梅戏音乐发展历程

○董 翼

近年来,我们眼中的黄梅戏音乐已多次在评剧、京剧、舞剧、滑稽戏、卡拉OK以及海外影视作品中出现,并能十分贴切地与所入剧种的音乐风格,表现情趣融为一体。

黄梅戏作为吴楚文化的产物,得益于皖江水土的滋润,得益于乡土民俗的陶冶,因此打下了很好的开放性文化基质,这为它的发展奠定了坚实的基础。它像一个茁壮成长的精灵,给一代代群众带来全新的视听享受,丰富了人们的精神文化需求。

伴奏不仅是黄梅戏艺术发展的重要标志之一,也是衡量黄梅戏进步程度的重要标志之一,无论处于哪个时代这是不变的公理。而对于传统黄梅戏继承和发展的同时,我们完全可以将新的音乐理念与元素兼容到黄梅戏的音乐中,使其注入新的活力,有黄梅戏开放性的基质作筹码,我们完全相信黄梅戏音乐仍处于极大发展潜力的嬗变期。

众所周知,安徽省自古就是一个农业大省,所谓“适时耕种”“因地制宜”的传统思想在古代人民特别是以耕种为主的汉族的意识中根深蒂固。这种自给自足的经济生活模式给黄梅戏的发展提供了沃土。或许也正是小农经济的影响,使黄梅戏在伴奏器乐和风格上产生了独到之处。

黄梅戏起源于乡村,带着浓厚的民歌色彩、生活气息的戏种,在人们生产生活中应运而生。经济决定上层建筑,可在那自给自足的自然生产生活中,除了自制一些简单的器乐供伴奏以外,哪有经济条件为了精神文明生活的改善特别去购置其他乐器。当时当地的人民在生产生活之余去演绎黄梅戏也就是丰富生活而已。

但在那个时代,黄梅戏伴奏中打击乐起了不可磨灭的作用,而打击乐器中的锣鼓更是占了领衔地位。

早期的黄梅调是没有伴奏可言的,艺人在演唱时,自己用一两件打击乐器击点缀,就算是黄梅戏最初的“伴奏”了。如唱黄梅调和道情调时,用的是“渔鼓”和单片“小拔”;唱

“连厢”调时要打“连厢”;唱“莲花落”时敲竹板;唱“罗汉桩”则是在鼓架上绑一面大锣,由一个人打鼓敲锣兼打板。到两小戏三小戏阶段,乐队已从演唱者中分离,形成三人操作的打击乐“乐队”。乐器有大锣、小锣、堂鼓、扁鼓、牙板等等。前两种每人持一件,后三种由“打鼓佬”一人操作。在“三打”的乐队形成之后,具有黄梅戏自身特色的锣经也相应定型。如“花腔长槌”、“花腔二槌”、“花腔四槌”、“花腔六槌”等,他们既可用作唱腔的过门,又可配合载歌载舞的表演。这些“花腔锣鼓”的音响特点是打鼓佬在鼓堂上领奏,保持着花鼓类戏曲的打击乐所共有的特色。当黄梅戏发展到本戏阶段时,又产生了“平词十三槌半”、“火攻锣”等用作主腔过门的锣经。

这些锣鼓点子,在戏曲里是用来为戏伴奏的,在把握节奏、承上启下、营造气氛、表现情绪,作为间奏呼吸等方面起着十分重要的作用。因此,戏曲里的锣鼓是不能任意打的,必须按照一定的规矩、法则把它们组织起来,使它们发挥不同的音响、节奏效果,表现不同的戏剧情绪。戏曲有各种不同的锣鼓点子,这些锣鼓点子,我们把它用符号记载下来,写成乐谱,就成了锣鼓谱,从口中念出来,就叫锣鼓经,或者简称为锣鼓。可见在早期的黄梅戏伴奏乐器中,传统的打击乐占主导地位。我想这倒不是当时乐器种类的制约所致,而是经济水平有限的结果。

拥有“三打”的黄梅戏在田园乡间的热闹得很红火,可它毕竟只能作为当地人茶余饭后闲暇观光,当人们把这样淳朴的“点心”端上正规“酒宴”的时候,与昆曲等剧种相论,在伴奏上的确显得单调了些。如1926年前有苏州昆腔艺人汪云甫试用京胡随腔。所以当黄梅戏终于决定并力在城市中扎根的时候,乐队的更新才从根本意义上迈出了第一步。

虽然黄梅戏迈进城市发展,其小农经济的制约不会那么刻板,但也不显得多么富裕,反而平添了如何跟紧时代的脚步和如何附和市民的审美趣味这两大关键性难题。



胡琴与黄梅戏的成长道路戚戚相关。当新中国成立以后，黄梅戏的成长发展得到了中央和政府的关注，这一缕乡土民间吹来的清风滋润了中国大地。在党和政府的支持下，开始组建有相当规模的中小型民乐队，并在主胡和打击乐的基础上，加入了一两件西洋木管乐，这不仅有力地烘托唱腔，还能以乐队自身的语言渲染舞台气氛，推动戏剧情节的发展和制造戏剧音乐高潮。

即使在文革时期，黄梅戏也没有停下它发展的步伐。样板戏的出现无形中给黄梅戏乐队拟定了不成文的规定，使其有章可循。以西洋单簧管编制的乐队烘托戏曲主件的方法组织乐队，刺激乐队规模的扩大，客观上导致多声部思维的强化，总谱制、指挥制也得以深入市县剧团并影响了大批观众。但样板戏的出现也使黄梅戏乐队声部失去平衡，剧种个性丢失殆尽。

直至改革开放，其春风给万物带来勃勃生机，文化艺术事业迎来了空前的繁荣局面。东西方文化的加速交流，使我国电声音乐也步入了国际的行列。新的电声音乐的闯入，使人们耳目一新，大有白居易那番“古乐淡无味，不称今人情”之感慨。戏曲音乐也不甘落伍，各剧种纷纷在伴奏中使用起电声来，吸收西洋音乐的织体并使之民族化显得大胆而多样，通过反复艺术实践使人们对于电声的融合变得更加成熟起来。由于黄梅戏新剧目的不断推出，出现了各种不同的乐队伴奏样式。所以，常听到黄梅戏圈外人士问：“传统黄梅戏伴奏形式是什么样？有主奏乐器么？打击乐同剧一样么？有何特点呢？乐队用过电声吗？”

可见改革开放的春风使黄梅界百花齐放，各个剧团根据自身经济实力，依据剧目风格选择恰当的乐器伴奏，这种优良组合不仅改善了黄梅戏伴奏的灵活性，更符合现在和谐节约型社会的发展需求。

无论什么时代，“求同存异”的观点总能在世人的心中引发共鸣。2008年秋，法国的音乐学家来安庆师范学院交流，向我们展示了一系列耳目一新的伴奏方式，并且他们一再强调电声合成的优越性，在电脑上控制乐器的音高，甚至音色来达到全新的听觉冲击。这不得不引发我们的深思，这种理念在中国的戏曲界还未荡漾开来，可我们为何不在本国作一个大胆的尝试，在传统戏曲伴奏中为何不融入更多世界先进的乐队理念，让黄梅戏的音乐步入时尚前沿呢？

当然，不免有人皱眉头：这样就失去了黄梅戏本身的风韵，那它还能称为黄梅戏吗？我想说的是，尽管在接纳西方音乐的某些理念之后，传统意义上的黄梅戏已经发生了深刻的变化，但这并不代表“全盘西化”啊！精神文明要时刻跟随群众的胃口和时代的脚步，经济的飞速发展，世界文化的快速交融，中山装的时尚岁月已经写入史册，袁隆平先生在水稻的基础上研制出的多产水稻符合了时代的需求，解决了中国粮食问题。

我想这就是长远发展，现在大多数戏曲团体生存艰难，只能维持，难以谈发展。对乐队和音乐的投入少之又少，乐队人材大量流失，如果想要完全体现作曲和导演的创作意图，那真是难上加难。有很多戏、演员、舞美都很出色，但音乐却平平，没有过人之处。好在让人欣喜的是，正在进行黄梅戏资料收集整理工作的安徽省艺术研究所所长王长安介绍说：“如今的安庆黄梅戏，既有专业剧团，又有活跃在广大农村的民间剧团，还有大量的黄梅戏会馆，发展格局已经成形。”而且安庆师范学院自2007年以来，开办了黄梅戏表演专业并于当年九月开始招生，为了更好的振兴黄梅戏，更在2008年招收了第一批黄梅戏编导专业的学生，这给予黄梅戏人才培养搭建了一个广阔的平台，并为其继承与发展做出了历史性的贡献。

人才的培养将是一段过程，而现今的黄梅戏音乐在发展上遇到了不可避免的问题，其中资金短缺成了它又好又快发展路途上的拦路虎。为了节约成本，很多黄梅戏的公众演出还只能放伴奏带，虽然演员们都是真人真唱，但远远缺乏现场乐队伴奏带给观众的强烈震撼感。并且在剧目编排上，更多的还只是过往的经典，即使这几年诞生了如《徽州女人》，这部新作不仅将黄梅戏与徽州文化紧密地联系于一体，将美术版画与戏剧融为一体，更在音乐伴奏上有着重要的突破。

当《美人蕉》于2008年夏在国家大剧院上演时场下更是座无虚席。近乎完美的舞台音乐，让观众感受了一段全新的黄梅戏。或许正因为黄梅戏的唱腔带有它独特的味道，改革了，就失韵了，那我们何不就保留这老字号，只要这韵味在，再在音乐伴奏上融入更多的现代因素，一方不失传统又别具新意的“佳肴”就呈现在众人眼前了！

当然，如果能在这基础上再融入些事实故事，就更吸引人们的眼球了。作为新一代黄梅戏音乐工作者，应着力拓展黄梅戏的表现能力，且根据剧情的需要尽力创造独特的典型音乐形象，以邀千人一面之感。每一种音乐风格，不管它在今天看起来多么古老，但它曾经是摩登过的。如今，我们鼓励创新，积极支持黄梅戏音乐的再度改良，尤其要注重青年观众喜爱的新风格，以容纳多元、多样、多彩的宽阔胸怀，使黄梅戏真正成为一个活力永驻的剧种。

那一出出的舞台剧、一部部的电影、一集集的电视剧，黄梅戏以其委婉优美的音乐旋律，细腻动人的戏剧表演，清新明快的时代气息，深深打动着每一观众。谁说它在渐失韵味呢？这缕从山野田间吹来的清风带着现代的元素前进，前进着……它将在每一代观众的心中留下灿烂的印记！

作者单位：南京艺术学院 安庆师范学院

参考文献：安徽省艺术研究所，主编《黄梅戏通论》